

兩國草簽互惠協議 共同遏制海外逃稅

美願交中國公民賬戶助反腐

香港文匯報訊 綜合報道，美國《華爾街日報》引述，美國財政部消息稱，已經與中國政府草簽了一份互惠協議。此舉旨在貫徹實施2010年通過的一項遏制海外逃稅的聯邦法律。兩國已經就條款達成一致，但在正式簽署前還需審議協議細則。根據協議，中國將向美國政府提供美國公民金融賬戶信息，而美國則會將中國公民美國賬戶信息提供給中國政府。這樣兩國之間的個人銀行賬戶情況就透明了。這條例除了對逃稅者和貪官來說是有害之外，對於中美兩國來說是雙贏。

美國這麼積極地做，是為了掌握個人存款情況，以便徵稅；中國是為了掌握中國人在海外的存款，以便查實「裸官」的情況，為了配合反腐。銀行公開存款人的賬戶信息，意味著存款人是誰、何時存錢多少？存款總數是多少？一看一目了然；想藏富都不容易。尤其是與官場脫不了關係的人，一下子就讓國人看清楚，誰在美國的銀行存了那麼多的錢，錢從何來？都會被人找原因的。這除了防止富豪們的偷稅漏稅行為之外，還有利於加強對貪腐行為和裸官的打擊。

貪官轉移財富主要目的地

前不久，美媒報道，中國已超過墨西哥成為投資移民美國的第一大來源國。一年達到6萬多人，一人帶10萬元人民幣，中國一年就外流60億元人民幣。而這些帶走中國老百姓血汗錢的人成了美國公民，他們有的是企業老闆、專業人才，當然也不少了貪官及其家屬。長期以來，中國的貪官們財富轉移的一個主要目的地就是美國。家人妻子兒女移民到國外，只留下本人自國內做官，一方面將貪腐得來的財富透過不正常的手段轉移到國外子女賬戶上，另一方面也做好隨時逃走的打算。據不完全統計，每年內地貪官所攜帶的外逃資金中，有超過大半的目的是美國；裸官家屬移民地也基本上是以美國為主。究竟有多少中國官員在美國有多少資金？這估計不單單是普通民眾所想知道的。過去受困於美國的公民隱私安全條例，始終無法能夠確知具體的信息，如今中美之間基本的協議達成之後，能夠清楚掌握中國官員在美國的賬戶信息，對於持續反腐、打擊貪官，都大大有利於實現中央的深化反腐，繼續打「大老虎」的重要戰略。

資料顯示，中美建交以來首名從美國追回的外逃貪官是在2004年，中國銀行廣東開平支行前行長余振東被美國聯邦調查局移交給中國警方。美國高級官員當時曾就遣返受到腐敗指控的中國貪官一事表示，雖然目前美中之間沒有簽署雙邊引渡協議，但可通過其他機制予以追逃。

美國願交中國公民賬戶助反腐。圖為2004年，美國聯邦調查局把涉貪的中國銀行廣東開平支行前行長余振東移交給中國警方。



美國願交中國公民賬戶助反腐。圖為2004年，美國聯邦調查局把涉貪的中國銀行廣東開平支行前行長余振東移交給中國警方。

海關培訓基地奢華似歐景

香港文匯報訊 綜合報道，天津武清區是京津冀三省市的交匯點。隨着近些年建設腳步的加快，吸引了一批機關單位在此修建各種培訓基地。以其豪華環境而著名的海關總署天津教育培訓基地便是其中一處，基地內竟設有「動物園」，恍如歐洲景區。據《新京報》報道，該基地位於天津武清開發區內，基地設有多幢造型考究的歐式建築建在湖邊，小橋流水，曲徑通幽，讓人仿若身在歐洲某個風景區。沿着湖邊小路深入該基地，在培訓基地樓群身後，居然還有一個小型的「動物園」。不但有雞、鴨、鵝、兔、火雞、孔雀等也在其中。在寬敞的大堂裡，記者看到各類海關繳獲的物件擺放在玻璃展櫃裡。據介紹，就連大堂角落裡擺放的一架老鋼琴也是具有上百年歷史的海關「戰利品」。



海關培訓基地，歐式建築林立。網上圖片



漫畫諷刺裸官把妻兒送往美國。網上圖片

中美合作 警示貪官

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）外媒引述美國財政部稱，美國將把中國公民在美國的賬戶信息提供給中國政府。中國人民大學反腐敗與廉政政策研究中心主任毛昭輝在接受本報訪問時表示，這一政策顯示出美國對中國反腐態度根本性的轉變，是重大突破。這不僅會令已在國外的中國貪官及其家人如驚弓之鳥，更會給有外逃意向或正準備外逃的貪官們極大警示和壓力。毛昭輝表示，對外逃貪官的追查以及對「裸官（即妻子、兒女都在國外定居或入籍）」的治理，是當前中國反腐戰略中的重要着力點。美國是中國外逃貪官的主要目的地，此次中美政府協議公佈賬戶信息，對於中國反腐是重大突破，是利好消息。「在國外的外逃貪官及其家人，現在可以說驚弓之鳥。」毛昭輝表示，這些貪官可能將對資產進一步轉移，或者再逃往其他國家，這需要引起中國當局的重視。國際反貪不是單一國家的問題，應建立起系統化的全球反貪體系。美國公開中國公民的賬戶信息，目前仍屬草簽協議階段，毛昭輝坦言，未來政策落地可謂困難重重。他特別提及中美兩國間的政治力量，「埃及、利比亞的案例顯示，這些國家官員的財產和家人在美國，美國以此相要挾，並逼迫這些官員倒向反對派，這是另一種政治風險的存在。」毛昭輝指出，中美政府間協議只是第一步，未來通過公佈賬戶信息反腐的難度可謂非常大。首先，如何認定轉移到國外的資產屬於非法所得，特別是在中國國內法律漏洞較多的情況下，是非常困難的。其次，美國與其他國家在法律上存在巨大差異性，且有很強的政治力量推動，會導致法律判決存在較大變數。

專家 解讀

逾千中國人伊拉克戰區安全轉移



伊拉克北部城市的1,200多名中方人員已全部轉移至巴格達安全地區。新華社

香港文匯報訊 綜合報道，中國駐伊拉克大使館27日說，滿載最後一批578名中方人員的旅巴在伊拉克軍警護衛下，緩緩駛入巴格達市中心的巴爾斯坦

位四川籍工人說出了大家心聲：「回到中國，心裏就完全安定了！」

坐旅巴分三批抵巴格達

伊拉克最近爆發嚴重武裝衝突，由於薩邁拉離戰區較近，周邊安全環境隨之惡化，1,200餘名中資企業員工滯留在薩邁拉施工項目營地。連日來，中國駐伊使館與伊拉克政府和軍方有關部門密集溝通，要求伊方為中方人員轉移創造條件並提供可靠保護，確保中方人員的轉移工作迅速、安全、有序進行。最終，在中伊雙方的共同努力下，這批中方人員於25日至27日分三批坐旅巴安全轉移至巴格達。

在中方的努力協調和伊政府及軍方的大力支持下，伊拉克軍方派出近百名士兵和多輛軍車對此次人員轉移進行了全程護送。目前，這1,200餘名中方人員

已入住巴格達市中心的酒店，身體和精神狀況良好。

據了解，這批中方人員主要是中國機械設備工程股份有限公司員工及其分包商員工，在薩邁拉市承建一個電站項目。薩邁拉位於被「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」等反政府武裝佔領的薩赫爾省首府提克里特以南約50公里的地區，目前處於伊拉克政府軍控制中。

目前伊拉克共有1萬多名中國公民，多為中資企業員工，大多分佈在伊拉克南部省份、北部庫爾德地區和首都巴格達等基本安全區域。

中國外交部發言人秦剛表示，在轉移過程中，伊方提供了大力支持與協助，中方對此表示感謝。他說，中國政府高度重視在伊人員和企業的安全。中方將繼續密切關注伊局勢發展，及時採取相應措施。



世界銀行行長金墾歡迎中國倡議籌建亞洲基礎設施投資銀行。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，世界銀行行長金墾27日表示，世銀歡迎中國倡議籌建亞洲基礎設施投資銀行（亞投行），認為此舉將幫助世銀滿足亞洲龐大的基礎設施建設需求。他強調，兩個機構將是合作夥伴關係，並希望亞投行能夠取得成功。

世銀歡迎中國倡建亞投行

金墾7月初訪華

金墾將於7月初啟程對中國、日本、菲律賓、越南和新加坡進行訪問。他在臨行前表示，世銀將和亞投行成為競爭對手的想法是愚蠢的，因為僅靠世銀提供的資金不能滿足亞洲龐大的基礎設施建設需求，目前有足夠大的市場讓各方都有發展空間。世銀非常歡迎這個動議，並願意與之一道幫助亞洲完善基礎設施建設。他說，南亞在未來十年需要2,500億美元的基礎投資，而東亞一年的需求就達6,000億美元。目前，發展中國家和新興經濟體每年基礎投資約為1萬億美元，為滿足市場需求，世銀計劃追加1萬億美元投資。

金墾表示，中國經濟當前面臨多重挑戰，包括地方政府債務、影子銀行和房地產泡沫，中國的確需要加強影子銀行監管透明度。中國政府對此有非常清晰的認識，並且知道該如何應對。世銀願意繼續與中國密切合作，幫助中國將改革進程向前推動。

中國執法船需求爆增三成



2014上海國際海務及公務船舶展覽會現場。網上圖片

香港文匯報訊 據環球網報道，2014上海國際海務及公務船舶展覽會新聞發佈會27日在北京舉行。中英貿易協會交通與尖端工程行業負責人張秋榮、中國船舶信息中心副所長安斌峰、中國船舶工業行業協會副秘書長錢新南、中國造船工程學會副秘書長金向軍出席發佈會。

近兩年來，隨着釣魚島及其他海域局勢的發展，漁政、海監、海事、邊防、海關等多個部門都在加快推進相關船舶的建造計劃，據相關專業人士透露，很多原計劃在2015、2016年啟動的執法船建造項目，都提前到今年開始招標，預計今年明年公務船市場需求將同比增長30%。

日官宣傳旅遊 冀吸更多華客

香港文匯報訊（實習記者 張聰、張紫晨 北京報道）正在中國訪問的日本國土交通大臣太田昭宏，昨日出席在京召開的北京國際旅遊博覽會，為中國居民赴日旅遊宣傳。太田表示，歡迎中國遊客赴日旅遊。

針對當前關係緊張形勢下，為何日本依舊將中國作為重要的旅遊市場，他說，通過旅遊觀光開展中日交流至關重要。他表示，希望以此次在北京舉行的旅博會為契機，進一步加強中日兩國在旅遊領域合作，「日方也將進一步推動更多日本遊客來華旅遊。」

5月赴日遊倍增

在昨日的旅博會上，日本展台格外引人注目。太田現身日本展台推介活

動，吸引了大批參觀者前往日本展區。太田看望了現場的日本旅遊局工作人員以及本次參展的日本旅遊企業，他表示，每年的北京國際旅遊博覽會日本都會參展，日本非常歡迎中國民眾去日本旅遊，當前通過旅遊觀光開展中日交流至關重要。

日本旅遊局的有關工作人員向本報記者表示，中國民眾對日本旅遊情有獨鍾，雖然2012年以來，受「釣魚島」事件的影響，中國赴日旅遊人數有所下降，但是從2014年1月至5月統計的數據來看，中國民眾赴日旅遊人次強勢反彈，「尤其5月，據我們統計，中國赴日遊客達到16.58萬人次，較去年同期大幅增長103.3%，我們認為反彈與近期日圓貶值有很大關係。」